



俄罗斯与乌克兰边打边“叫价”

特朗普预告18日与普京通话

据美国媒体17日报道，美国总统特朗普表示，他将于18日同俄罗斯总统普京就乌克兰危机通话，讨论土地等问题。

眼下，俄乌战事激烈，双方仍大打出手，在谈判方面，双方围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题分歧巨大，俄乌美三方乃至欧洲则各自“叫价”。这次通话，真会如特朗普所言，能“有很大机会”结束俄乌冲突吗？

1 俄美乌欧“讨价还价”

特朗普是在乘坐总统专机“空军一号”从佛罗里达返回首都华盛顿时说，他18日将与普京就乌克兰危机通话。他说，双方将讨论土地等问题，周末已经为此“做了很多准备”，包括讨论俄乌“分割特定资产”。美乌代表团上周结束在沙特阿拉伯城市吉达举行的会谈后，各方围绕停火等问题表态频繁，但分歧明显。

——有关停火

美国：俄乌临时停火30天。

乌总统泽连斯基：乌方愿接受美国提出的30天“无条件”停火提议，如果俄方拒绝，那将不是拒绝乌克兰而是拒绝特朗普，因为“我们所有的方案都是美国人制定的”。

俄罗斯总统普京：在俄方掌控库尔斯克州局势的情况下，美国提出的30天临时停火建议对乌方有利，乌克兰可能利用这段时间进行强制动员和组织武器供应。俄方同意与乌方结束敌对状态的提议，但前提是停火能够带来长久和平，并消除引发乌克兰危机的根源。

俄副外长格鲁什科：为达成和平协议，俄方需要“可靠的安全保障”，其中包括拒绝乌克兰加入北约以及乌克兰保持中立地位。俄罗斯将把要求美国和北约提供“安全保障”列入和平协议，以加强地区总体安全。现在俄乌冲突已经到了西方遭受战略失败的阶段。欧洲必须明白，要为俄罗斯的安全提供国际法保障，必须拒绝乌克兰加入北约，放弃在乌克兰部署外国军队或试图利用它对俄罗斯施加军事压力。目前讨论向乌克兰派遣维和人员是“本末倒置”，无论是欧盟、北约还是以国家名义向乌克兰派遣维和人员，都意味着他们将成为冲突的一方，将承担由此造成的全部后果。只有在达成和平协议后才有可能讨论派遣观察员或建立相关机制，以监督协议的实施。俄罗斯和北约之间恢复对话的前景渺茫。如果北约拒绝将俄罗斯视为合作伙伴，那么除了在打击恐怖主义方面有共同利益外，双方没有什么可以进行对话的领域。

欧洲：乌方已同意美方的停火建议，如今“压力在俄罗斯一边”，而俄方提出的条件表明俄罗斯并不是真正想要和平。

——有关边界

俄方：克里米亚和顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热、赫尔松四地属于俄罗斯。

特朗普：美国已与乌克兰讨论了停火协议的一部分，即乌克兰可能需要做出的让步，包括“土地以及其他要素”。

泽连斯基：乌俄两国停火的“第一步”不应与领土问题联系在一起，乌克兰不会承认被占领土属于俄罗斯。领土问题“复杂”，应当留到日后“在谈判桌上”解决。

2 “乌克兰失去谈判筹码”

俄罗斯总统助理乌沙科夫日前接受俄媒采访时表示，乌克兰军队正处于“困难时期”，俄军正从各个方向推进。

17日凌晨，乌克兰首都基辅市市长克利奇科在社交媒体上说，过去一夜，俄方对基辅发动了无人机袭击。目击者说，基辅市一些地区传出爆炸声。17日上午，乌克兰武装部队总参谋部在社交媒体发文说，过去一天，俄乌军队在库尔斯克地区发生14次冲突，俄军发动11次空袭。

目前俄方已收复库尔斯克州多地。在乌东地区，俄军继续向波克罗夫斯克、托列茨克、库皮扬斯克和沃尔昌斯克等重要军事据点发动攻击。

战事持续之际，乌克兰方面再次进行人事调整。16日，乌方宣布任命安德里·格纳托夫为新的武装部队总参谋长。格纳托夫有超过27年的军事经验。乌国防部长乌梅罗夫说：“我们正在系统地改造乌克兰武装部队，以提高其战斗力。”

美联社报道说，2024年8月，乌军越过边界突袭库尔斯克州，此后控制约1300平方公里土地。但目前，乌军正在撤退，“这意味着随着与俄罗斯停火的势头增强，乌克兰几乎失去了宝贵的谈判筹码”。

3 国际资本觊觎俄资产

英国媒体报道，美国政府寻求与俄罗斯关系转圜之际，一些国际投资者正在将目光瞄准近年被西方制裁等因素打压的俄罗斯资产。

英国《金融时报》17日报道，对冲基金和经纪商正密切关注俄罗斯债券和卢布，押注美俄关系转圜将引发一波资本涌回俄罗斯。一些投资者和交易员表示，对冲基

3月13日，俄军士兵进入库尔斯克州的一个定居点。新华社发

金和经纪商一直在研究如何从俄罗斯资产交易中获利。他们认为，如果美国总统特朗普放松对俄制裁，这些资产可能大幅上涨。

基于俄乌冲突有望结束的预期，卢布对美元汇率今年以来已上涨近三分之一。投资者表示，市场预期美国可能更广泛地解除对俄制裁。

全球资产管理公司(GAM)新兴市场债券基金经理保罗·麦克纳马拉表示，特朗普关于俄罗斯的一些言论虽有反复，但都是有关解除制裁的。

报道说，虽然西方基金仍然很难直接押注俄罗斯资产，但一些基金正在寻找俄罗斯公司的债券并在内部评估中抬高其估值。

晋达资产管理公司分析师罗杰·马克说，对冲基金界“有一点兴奋”，但卢布在俄境外的交易仍然很少，俄罗斯债券也大多不对外国机构投资者开放。

近期，人们对一种无本金交割远期外汇交易(NDF)的兴趣正在增加，银行也开始积极报价，有银行甚至在美俄上月开始接触时建议使用这一工具做多卢布。

俄财政部曾估测，作为因俄乌冲突对俄实施制裁的一部分，西方国家已冻结俄罗斯约3000亿美元的黄金和外汇储备。英国议会外交委员会主席埃米莉·索恩伯里近日声称，英国正牵头推动西方国家将扣押的数千亿美元俄罗斯资产用于帮助乌克兰重建。

4 结束冲突机会有多大

特朗普预告18日与普京通话时称，“有很大机会”结束俄乌冲突。

但分析人士普遍认为，俄乌双方目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题的分歧依然存在，未来俄乌能否实现临时停火、和谈能否推进变数不小。

英国广播公司网站分析文章指出，俄乌领导人的表态体现了双方立场仍存在明显差异。乌克兰希望先实现迅速停火，再商讨持久和平方案，而俄罗斯则认为不能将这两个进程分开，所有问题都应在一项协议中解决。

俄罗斯《消息报》网站援引莫斯科国立国际关系学院副教授伊万·洛什卡列夫的分析报道，美国想要冻结冲突，俄罗斯则希望巩固战果。“双方能否达成协议，取决于华盛顿是承认新现实，还是想继续扮演调停者角色，为乌军提供喘息之机。”

相关新闻

美空袭胡塞武装 特地向俄通报

美国15日开始对也门胡塞武装采取大规模军事行动，据称已造成至少53人死亡、98人受伤，胡塞武装随后对美国航空母舰及其随行舰只发动打击。

当地时间3月16日，俄罗斯外交部通报称，应美方提议，俄罗斯外长拉夫罗夫同美国国务卿鲁比奥于15日通电话。美方向俄方通报了对也门胡塞武装开展军事行动的决定。

美国为何特地就空袭胡塞武装这件事对俄罗斯进行通报？这个细节背后有什么隐含的深意？

中国现代国际关系研究院中东所副所长秦天表示，这次美国就空袭胡塞武装的行动，与俄罗斯进行了通报和沟通。这个细节需要放到美俄关系的整体态势中去分析。自从特朗普上台以来，其实他非常明显地希望改善美俄关系，以此来结束目前的俄乌冲突，俄方也做出了一定的回应，应该说俄美双方现在处于一个讨价还价的阶段。

两国之间就重大的军事行动进行沟通或者通报，本身就是两国关系紧密程度的一种证明。而在拜登政府时期，实际上美俄之间就重大军事行动进行沟通的情况几乎没有。特朗普上台后再次重启与俄罗斯高层面的沟通，显然是要拉拢俄罗斯，试图获取俄方相应的一种积极的回报。

秦天表示，在这样的背景下，美国攻击胡塞武装特地对俄进行通报本身就显示了对俄罗斯的某种尊重，也可以称之为在拉拢俄罗斯。同时，美国这次空袭胡塞武装本身也是一种秀肌肉、秀武力的行为，也是向俄罗斯展示威慑力。

根据美西方情报机构的说法，俄罗斯在情报、武器供应链等方面，很可能给予了胡塞武装一定的支持。同时，美西方媒体也将俄罗斯、伊朗和胡塞武装绑在一起进行论述。所以在这种情况下，美军发动对胡塞武装的袭击，也是警告俄罗斯与胡塞武装要拉开距离，停止对胡塞武装的支持。

美国用军事行动展示任何反美力量，包括俄罗斯支持的力量，都会遭受美国沉重的打击。

通过这次展示武力的行动，美国希望俄罗斯在中东问题上、乌克兰问题上，尽快回应美国意图，尽快与美国做交易。所以无论美国是拉拢，还是施压俄罗斯，都显示出特朗普政府与俄罗斯在中东或乌克兰议题，甚至更广泛的议题上进行合作乃至交易的心思。

综合新华社、央视新闻



3月16日，在也门首都萨那，人们站在被美国空袭后的房屋废墟中。